

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

关注“学雷锋纪念日”

“雷锋的士”：一道流动的风景

◎通讯员 陈登雄 袁友洪

从外地兴致勃勃赶回家乡的两名农民工，刚下火车，却遭遇了钱包丢了无法回家的尴尬。正在他俩一筹莫展之时，一辆白绿相间的出租车停在两人面前，驾驶员师傅热情地与他们打招呼。当得知他俩无钱乘车回家时，却意外得到无偿送他们回家的承诺。这是钱塘镇大油村蒋平、蒋楠兄弟俩今年春节过后从外地回合时遇到的“让人欢喜让人忧”的事情。

当时他们的钱包在火车上不慎被偷回不了家，“雷锋的士”驾驶员游世全在重庆北环看到后主动送他们回家，分文未取，让久别回乡的兄弟俩深切感受到了家乡的温情。3月1日，兄弟俩拿着“助人为乐、服务到家”的锦旗，来到区道路运输事务中心出租汽

车科，执意要感谢“的哥”游世全。这是我区“雷锋的士”志愿服务事例中的一例。

其实，类似的事件不胜枚举，仅2021年我区出租车行业在“雷锋的士”志愿服务队的引领下，全年涌现出好人好事400余件次，拾得物品价值计10万余元，爱心送考接送518趟次，免费送考考生729人，帮扶困难家庭8户，深受市民的好评。

据悉，我区“雷锋的士”志愿服务队自2009年创建以来，自筹经费共开展关爱活动12次，为孤寡老人送去米油等生活用品，为聋哑留守儿童、中小学生送去学习用具和生活物品等；开展爱心送考活动13次，免费送考中考、高考学生6800

余人次；开展志愿服务活动100余次，斑马线文明劝导80余次，清扫客运站场、社会福利院等20余次。好人好事更是层出不穷，累计拾金不昧、见义勇为、救死扶伤等各类好人好事多达4400余次，为乘客和他人挽回经济损失约310余万元，收到的锦旗有100余面。2021年11月3日，合瑞公司出租车驾驶员刘诚驾车在城区美绿居载一女乘客到马赛庄园小区。当车到达目的地后，乘客竟将一个白色手提包遗落在后排，刘诚在下班后将手提包交到公司。该乘客在遗失手提包后心急如焚，因为里面装着的是准备发给工人的奖金红包，一共11个，共计11000元。当天，正在焦急万分的该乘客

却转忧为喜，来到合瑞公司领到了失而复得的白色手提包，里面的钱物纹丝未动。她感慨地说，如今的出租车行业风气真好，感谢出租车公司培养出这么优秀的驾驶员。

据了解，目前我区“雷锋的士”有118辆，占比出租车23.4%，队员有250余人，占比20.8%。通过“雷锋的士”志愿服务队的引领，以点带面、聚沙成塔，带动更多出租车行业驾驶员学习助人为乐、扶危济困、见义勇为的雷锋精神，激励驾驶员与人为善、热心助人，让雷锋精神如影随形，全面提升出租车驾驶员整体素质不断提升，以更加优质的服务、更加良好的形象为广大市民服务，让出租车成为城市最为靓丽的流动风景线。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



解放重庆 血洒山河换新天 山城破晓见黎明

渝中区解放碑，重庆主城重要地标，高楼林立、游客络绎；秀山洪安古镇、渝、贵、湘三省交界处，有“渝东南门户”之称，沈从文笔下《边城》的原型地。

72年前，在中国共产党的领导下，以刘伯承、邓小平率领的二野大军为主力的中国人民解放军解放重庆的第一枪从秀山洪安打响，一路攻坚克难、浴血奋战，历时近一个月，最终到达如今解放碑所在地，实现了重庆乃至整个大西南的解放。

重庆这片英雄的土地见证了中国人民解放军的这段英雄壮举和光辉历程，也因此获得了蓬勃的动力，在72年跌宕起伏中始终坚韧、务实、向上，不断追逐自己的梦想。

旭日东升

确定大迂回、大包围作战方针，组成西南服务团，人民解放军发动西南战役

1949年10月1日新中国成立，然而，西南地区还处于国民党的统治之中，为解救水深火热中的重庆人民，解放重庆势在必行。

面对军事上的总崩溃，国民党提出“确保大西南”的方针，力图以重庆为据点，以四川、西康、云南、贵州为根据地，固守西南，以待重整旗鼓。

渡江战役胜利结束，党中央对解放西南作出总体部署，明确指示以中国人民解放军第二野战军（简称二野）为主，彻底消灭国民党在大陆的残余势力，粉碎蒋介石割据西南的阴谋，解放重庆，解放西南，实现大陆的全部解放。

中央军委曾强调指出：进军华南、西南均应采取大迂回、大包围动作，插至敌后，断其退路，先完成包围，然后再回打之方针。“采取大迂回、大包围的作战方针，便于节节后退的西南国民党军分割包围，各个歼灭，特别是便于将胡宗南集团歼灭在四川境内，不使其逃往国外，为患未来。”重庆市委党史研究室相关工作人员介绍。

为解决西南解放后干部缺乏问题，二野在上海和江浙地区招收进步学生和青年，组成西南服务团，随军西进。今年已93岁高龄的钟中豪就是西南服务团的一员。

“你们可幸福了，我在20多岁年纪时，到处兵荒马乱。”近日，在位于南岸区的家中，钟中豪激动地说。

已是鲐背之年的钟中豪耳虽不再聪颖，但他的思维和表达依然清晰。采访前，老人特意拿出珍藏在箱底的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。

胸前别上纪念章，钟中豪的思绪又回到那战火纷飞的时代。

他记得，新中国刚成立后，“进军大西南，解放全中国”的号角吹响。

“我是上海人，部队当初接到进军大西南的命令时，我正在南京二野军大学习。”老人说，10月9日部队开拔的当天晚上，学校组织大家看话剧《白毛女》，偌大的礼堂被挤了个水泄不通。当看到恶霸地主黄世仁抢走喜儿时，台下群情激愤，此起彼伏的口号声响彻耳际。

钟中豪和其他几名同学一起，不约而同地找到了指导员，要求马上出发，去解救那些还在受苦受难的老父老乡亲。

随着紧急集合号声响起，所有人都往操场汇集。待全团集合完毕，团长一声令下：“出发！”

钟中豪被编入第二野战军直属三团一连，开启了他们向大西南进军的征程。

老人告诉记者，行军途中，在经过贵州的一个苗族村落时，米袋早已见底，每天只发两个红薯充饥。然而，当见到男女老少衣不蔽体、光着脚丫欢迎解放军的到来时，作为连部副民主主义青年团支部书记的钟中豪心都碎了。

“连长号召我们把多余的衣物都捐献出来。”钟中豪回忆，他身上除了棉军装，就剩下了一件衬衣和一件棉背心了，自己都舍不得打哆嗦。军装是不能捐的，他带头脱下自己的棉背心，“当连长将带着体温的背心交到村长手中时，他感动得差点双膝跪了下来。”

“尽管身上冷一点，可我们心里却得到了莫大的安慰。”国家有难，百姓遭殃，正是这次经历，“让大家吃饱穿暖”的信念在钟中豪内心深深扎下根来。

1949年11月1日，人民解放军正式发动西南战役，以迅雷不及掩耳之势，在北起湖北巴东，南至贵州天柱的千里战线上，向国民党的西南防线发起强大攻势，揭开了解放重庆的序幕。（未完待续）

（学习强国重庆学习平台供稿）



巴南区南泉街道，南泉烈士陵园革命烈士纪念碑

“好人在身边”学雷锋新时代文明实践活动开展

本报讯（记者 周云）3月3日2022年“好人在身边”学雷锋新时代文明实践主题活动移风易俗服务区志愿服务活动，在区民政局婚姻登记处举行。

记者作为“合川好人”志愿者与

其他新时代文明实践志愿者、江城社工一道，为新婚夫妻打卡拍照，主持结婚宣誓，动员新婚夫妻成为注册志愿者，引导新婚夫妻参加“志愿服务一小时”活动。

同时，记者还在婚姻登记处现场

进行移风易俗宣传，并向新婚夫妻发起《抵制婚嫁陋俗、提倡喜事新办倡议书》：喜事新办、婚事从简，少收彩礼、不收彩礼，不盲目攀比、不铺张浪费，倡导旅游结婚、集体婚礼，严禁庸俗、低俗等恶搞闹婚行为。



3月1日，南津街街道东津沱社区开展“义务理发·温暖民心”学雷锋主题志愿服务活动，社区10几名志愿者为居民免费理发、剪指甲、捶背按摩等，得到大家的一致好评和称赞。 记者 袁询 摄



3月2日，区残联联合九三学社社区工委前往二郎镇六合村，开展“关爱听力健康·聆听精彩未来”主题宣传活动，40余名村民参加活动。活动宣讲了生活中预防听力损伤的重点事项和耳部保健常识等，还开展了听力筛查义诊活动。 记者 袁询 摄

《重庆市生活垃圾管理条例》施行

个人不按规定分类投放生活垃圾最高罚300元

重庆日报讯（记者 郭晓静 崔曜）2月28日，重庆日报记者从市城管局召开的新闻发布会上获悉，《重庆市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）于3月1日起施行。个人未在指定地点分类投放生活垃圾的，由城市管理主管部门责令改正；多次违反投放规定或者有其他严重情节的，处一百元以上三百元以下罚款。

据介绍，《条例》共九章，六十九条，包括总则、规划与建设、源头减量、分类投放、清扫、收集、运输和处理、资源化利用、监督管理、法律责任、附则等。《条例》明确，生活垃圾管理工作坚持党委领导、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜、简便易行的原则。

根据《条例》，产生生活垃圾的单位和人是生活垃圾分类投放的责任主体，应当依法在指定的地点将生活垃圾分类投放至相应的收集容器；市、区县（自治县）人民政府应当将生活垃圾管理所需经费纳入本级财政预算。

《条例》还将餐厨垃圾作为一类特殊厨余垃圾进行专门管理，要求餐厨垃圾产生单位定期申报，设置符合标准的餐厨垃圾收集专用容器，按照约定时间将收集容器放置于指定收集地点。

根据《条例》，本市将探索建立生活垃圾计量收费制度，按照“谁产生、谁付费”的原则，逐步探索建立计量收费、差别化收费、利于收缴的生活垃圾处理收费制度。本市还将对城乡生活垃圾管理实行统筹兼顾，农村地区的生活垃圾处理费用可以通过政府补贴、社会捐赠、村民委员会筹措、农户缴纳等方式筹集。

新《条例》更有力

1.对餐厨垃圾实行特殊管理

要求餐厨垃圾产生单位设置符合标准的餐厨垃圾收集专用容器，将餐厨垃圾交给符合规定的收集、运输单位。加强对餐厨垃圾收集、运输、处理的全过程监管，促进餐厨垃圾资源化利用。

2.确定最新版生活垃圾分类类别

根据国家最新垃圾分类标准，将生活垃圾分类类别明确为：可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。

3.单位、家庭和个人将承担生活垃圾管理相关责任

产生生活垃圾的单位和人是生活垃圾分类投放的责任主体，应当依法履行生活垃圾源头减量和分类投放义务。按照“谁产生、谁付费”的原则，逐步推行生活垃圾计量收费和差别化收费。

4.不按规定分类投放生活垃圾将面临处罚

单位未在指定地点分类投放生活垃圾的，由城市管理主管部门责令改正；多次违反投放规定或者有其他严重情节的，处五万元以上五十万元以下罚款。个人未在指定地点分类投放生活垃圾的，由城市管理主管部门责令改正；多次违反投放规定或者有其他严重情节的，处一百元以上三百元以下罚款。

资料来源：市城管局



纳入学校教育，将生活垃圾管理纳入政府绩效考核体系。

《条例》明确：学校应当开展生活垃圾减量和分类知识的普及教育工作，中小学校和幼儿园应当将生活垃圾减量、

分类的知识纳入教育教学内容；市、区县（自治县）人民政府应当建立健全生活垃圾管理的考核评价制度，并将考核结果纳入绩效考评体系。

（据2022年3月1日《重庆日报》）